

编者按

金秋时节,丹桂飘香。在全国上下喜迎建国六十九周年之际,9月中国好人榜发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动走进宁波。

昨天,中国好人如群星璀璨汇聚甬城,人们在榜样的故事里铭记爱与善的力量,感受文明宁波的新时代气象。

记者 张昊

道德光芒在红毯上闪耀

岁月沉淀,铸就甬城文明,道德沃土,传承好人精神。宁波自古以来就是一座爱心之城、文明之城。从“老其老,慈其幼,长其孤,问其病”,到南宋时的“义郡”美誉;从近代义商和慈善组织机构的涌现,到现代道德楷模、最美人物、身边好人的层出不穷……爱心宁波的精神世代传承,崇德尚善基因代代延续。

如今,全市有各级各类“身边好人”12万人,其中全国道德模范及提名奖9人,省级道德模范15人、市级道德模范97人、中国好人76例、浙江好人183例、宁波好人613例。正是他们以仁爱之心行大德之举,构建“爱心宁波、尚德甬城”的道德高地。

为了向这些道德模范和身边好人致以最高的敬意,昨天的活动特别举行了红毯仪式,邀请了我市45位道德模范、身边好人代表。他们身披荣誉绶带,缓缓走过红色拱门,走在红地毯上。

在他们的身上,闪光的是高尚的品行;引领的是一座城市的文明风尚。在红地毯上,他们如同明星一般闪耀,成为人们心目中的偶像,接受着人们的崇高敬意。礼遇道德模范就是礼敬我们的社会,就是善待我们的生活。

随后,道德模范、身边好人代表在签名墙留念,他们撒下一颗颗向善向上的种子,传播一片文明的力量。

“千里之外的我的爱”

“千里之外的我的爱,有没有让你舒怀。愿我的心意祝福中远去,拥抱着你风里雨里温暖在一起……”

胡朝霞和周秀芳两位“中国好人”,她们跨越千山万水,不忘初心,给那些大山里的孩子带去温暖和希望。

“看到这些孩子自信地走出家门,第一次坐大巴,第一次坐飞机,我非常欣慰。”胡朝霞昨天在现场接受采访时说。今年7月,身穿黑色绣边的服饰,胸前飘着红领巾,15名来自贵州的小学生走出宁波机场到达大厅。从贵州省台江县的方召乡,飞到东海之滨的宁波,他们前来参加“朝霞妈妈带我来看宁波——宁波·贵州两地青少年夏令营活动”,实现了第一次走出大山的梦想。胡朝霞说,希望开阔孩子的视野,帮助他们更好地学习,将来建设自己的家乡。

她说:“习近平同志强调,扶贫先扶志,扶贫必扶智。因此,我们在帮扶贫困山区孩子的时候,不仅要注重在经济物质上给予资助,更要注重从精神上给予引导和鼓励,绝不能让贫困家庭的孩子输在起跑线上。”

为了让山区的孩子能有书可读、有学上,周秀芳这位可能是中国年龄最大的支教老师,却依然以一颗忘我付出的赤子心奔走在大山中的支教路上。大屏幕上映出周秀芳帮扶过的孩子们纯真的笑脸,大声呼喊对周秀芳热情的思念:“周奶奶,你送的电子手表我已经戴上了。”“我会努力学习,以后当一名医生。”“周奶奶,你什么时候回来,我们想你了……”

“总有一种深情叫坚守”

“家国好,人长久,关山远,春风酬,理想化作长征走,可还有不解的忧愁。总有一种深情叫坚守,守候青春无悔的追求。生命如火,目光如炬,默默照亮大地的深厚……”以叶中央一家五代人代表为的“宁波守塔人”一直与大海相伴,长期驻守在远离人烟、没有网络信号的海岛,默默地值守,无私

德润甬城,爱满金秋



中国好人榜发布仪式活动现场。

(市文明办供图)

地奉献。在一个多世纪里,他的祖父叶来荣、父亲叶阿岳、儿子叶静虎、孙子叶超群,都登上岛山点亮光明,指引万千船舶航行,守护一方水域平安,刻写灯塔世家的“百年孤独”。

昨天的活动现场,叶静虎的妻子读了给丈夫的一封信。信中回忆了生活中的点滴:“你常年在孤岛上工作,我们只能借助补船传递书信。新婚刚过十天,你就回到了白节山灯塔,几个月才能相聚一次。儿子出生了,也因为岛上人员紧张,回来没几天就又丢下我们上班去了,我只能暗自流泪。儿子长大了,我没想到唯一的儿子又被你爸鼓动了去七里屿灯塔上班。难道你不知道灯塔工作的艰辛吗?不知道灯塔工很难找对象吗?”

然而,这一切都化作了对丈夫事业的理解、支持和默默的付出。“静虎,我想对你说,嫁给我是我这辈子最正确的选择!再过一礼拜儿子就要结婚了。我想对我的儿媳说:灯塔工虽然很少顾家,但是最牵挂的永远是心中的她。请相信我,你也会和我一样,成为最幸福的女人!”

“美好的日子,既是今天更是明天”

“做好人,得心安。有幸福生活在同日同年,慷慨人生,快乐奉献。美好的日子,既是今天更是明天……”9月上榜的“中国好人”、余姚市梁弄镇横坎头村党委书记张志灿15年来把习近平总书记牵挂的贫困落后村变成了总书记点赞的

全国文明村,带给乡亲“最美好的日子”。如今余姚梁弄的这片红色土地上,正舒卷开乡村振兴的美丽图景。

主持人问他:“我听说很多村民称呼您‘蚂蟥书记’,这是怎么回事?”

2005年起,张志灿着手挖掘村里的红色旅游资源,根据红色旅游规划,浙东抗日根据地旧址群要重新进行修缮。当时旧址群区域还住着27户人家,村民搬迁成了当时的难题。张志灿挨家挨户上门开导,掰着手指数为村民算了笔账——“你这老房子这么小,村里给你们盖的新房比你这大多了。等红色旅游发展起来了,村里的土特产不愁卖,也可以开农家乐、办民宿,还怕日子不好过吗?”张志灿数十次

的登门开导,终于解开了村民的心结,8个月后,这些村民全部迁移到安置小区。

张志灿笑着说,为基层百姓做实事,就要盯牢目标不放松,碰到困难不动摇,一次两次办不好,就几十次跑,大家称我为“蚂蟥书记”,说的就是一件事到底的实干劲头。

“我们一定再接再厉,苦干实干,努力打造全国革命老区乡村振兴样板村,到时候再向总书记报告好消息!”张志灿说。



万紫千红迎国庆 甬城街头摆花忙



本报讯(记者王岚 通讯员朱琼)记者从市城管园林局获悉,城区已启动国庆花卉布置工作,其中中山路沿线有11个花卉布置点位。

这11个点位的花卉布置,主题鲜明、造型各异。重要点位以造型菊为主要植物素材展现金秋菊韵。如时代广场和宁东路河清路口的摆花,分别以《普天同庆》和《花开盛世》为主题,营造浓郁的节庆氛围……

其他区域也同步开展花卉布置工作。海曙区将在天一广场6号门、火车站南北广场、府桥街地铁站口(解放南路府桥街站)、中山广场(永丰路解放路路口)摆花。鄞州区将在鄞州公园北门、明州里广场(宁南路与四明路西南角)、世纪大道与宁穿路西南角、福明路与姚隘路东南角等点位摆花;江北区将在大闸南路、槐树路、人民路、通途路、永丰路绿地、机场路保国寺出口等处增添草花4000余盆;奉化区将在中山路桥头与体育馆门口开展草花布置。

左图:昨天,鼓楼广场街头,园林绿化工人正在布置鲜花花坛。(周建平 摄)

今年宁波走私刑事立案逾百起

本报讯(记者俞永均 通讯员张可佳)记者从昨日举行的全市基层反走私综合治理现场会上获悉,今年前8个月,我市走私刑事立案107起,同比增长23%,涉税额3.86亿元,增长30%;行政立案1366起,同比增长22%,其中查办案值超千万元行政大要案13起。

据了解,当前我市走私活动出现一些新的特点:通关渠道走私和

非设关地走私活动频发;一些不法分子利用行邮、快件等渠道,伪装、夹带走私,出现化整为零、“蚂蚁搬家式”走私趋向;少数不法分子采用假冒或盗用身份数据,虚构个人交易,通过跨境电商等新兴贸易业态走私;走私标的物既包括成品油、木炭等传统的重点涉税商品和资源性产品,还出现了白糖、活牛等涉及民生的新标的物,还有废布、废橡胶等“洋垃圾”。

解说新个税法

为确保个人所得税改革过激政策落实到位,近日北仑区税务局开设了个人所得税改革政策咨询专窗,快速回应纳税人关心的热点问题,帮助纳税人运用好过渡期政策。图为税务人员为前来咨询的纳税人,举例讲解10月1日起新个税法率先实施内容。



【紧接第1版①】

与此同时,千万美元以上项目实际外资占比稳步提高。1月至8月,全市1000万美元以上外商投资项目47个,实际利用外资16.14亿美元,占全市总数的55.6%。大项目主要集中在有机化学、商业地产、批发零售和集成电路等行业。

随着一系列招大引强举措的实施,我市利用外资结构进一步优化。前8个月,全市服务业实际使用外资19.83亿美元,占比由去年的45.5%提升至68.3%。其中,批发和零售业实际使用外资5.41亿美元,同比增长9.7%;科学技术服务业、商务服务业和金融业实际使用外资分别增长2.9倍、1.9倍和1.6倍。

今年以来,我市并购投资增长迅速。1月至8月,全市新批外资并购项目24个,投资总额6.82亿美元,合同外资3.36亿美元,投资总额和合同外资同比分别增长3.06倍和2.15倍。并购领域主要集中在汽车零部件及配件制造、电子零售等行业。其中,并购额最大的项目为宁波均胜汽车安全系统有限公司,投资总额3.06亿美元。

【上接第1版②】

接到该问题的反映后,鉴于问题卡在“权责不清”上,小分队迅速协调江北和镇海的相关街道和职能部门,到违法建筑现场进行“三方会审”。

按照规定,国道两侧20米属于国道管辖范围。经过测量,该违法建筑五分之四在国道公路范围内。而国道建成后,江北区相关职能部门和镇海区相关职能部门有约定,明确国道范围内由镇海区负责,有关补助也一并划归镇海区相关职能部门。因此,该问题应由镇海区相关职能部门负责处理。

权属落实好了,这个市民来电反映的问题,很快得到了妥善解决。这是市12345政务服务热线中心日常工作的一个缩影。为了能为市民提供更优质高效的服务,工作人员不断“强身健体”,努力做到在市民来电咨询时能直接给予准确答复,提升市民对“最多跑一次”改革的获得感。

今年3月,市12345中心组织开展“百日攻坚”行动,邀请市市场监管局、市综合行政执法局、市交通委、市公安局等十余个部门选派20名业务骨干,分四期对12345中心工作人员进行业务培训,并组织工作人员先后到市行政服务中心窗口轮岗培训。据统计,目前市12345中心前台直接答复率达到82.57%,同比上升10.23个百分点,初步实现“让数据多跑路,让群众少跑腿”,群众满意度达到98.21%。

“12345,一头连着党委政府,一头系着人民群众,在服务上争效,是需求更是责任。”市12345中心副主任马良说,目前中心正大力推出“六提一创”服务争效主题活动,致力于提升15秒人工接通率、直接答复率、转交办速度、办理质量、社会知晓度、内部管理效率等,提升服务效能,真正做到“一呼即应、一心为民”。

【紧接第1版③】

全市进出口总额达192.34亿美元,其中出口129.84亿美元。出口企业赚取的外汇,为宁波从国外引进先进技术、关键零部件和生产设备提供了保障。

计划单列后,宁波引进了数百亿元资金投入基础设施建设,北仑港二期、北仑电厂、宝甬特钢、埃索中化、协和石化、杭甬高速等一批大项目开工。城市基础设施和投资环境的显著改善,为我市大规模引进各类资本打下了基础。美国陶氏化学、日本伊藤忠、德国麦德龙等世界500强企业纷纷落户宁波,到2017年底,全市实际利用外资累计超过500亿美元。

一个个优质项目的引进,为宁波赶超国内先进城市提供了源源不断的内生动力。加之财政收入留成比例的大幅提高,“宁波号”经济列车高速运行有了充足的财力保障。财政和国税部门的数据显示,2017年,全市地方公共财政收入突破1200亿元,国税收入超过1600亿元。改革开放以来,宁波桥社国际机场二期和三期、宁波轨道交通等总投资上百亿甚至千亿元的超大型项目陆续开工或建成。

从“第一方队”到“双城记”

最近15年,我国计划单列市数量出现逐步减少的趋势。1993年7月,中央印发《关于党政机构改革方案》,除深圳、重庆、大连、青岛、宁

波、厦门这6个非省会城市仍保留计划单列外,其余省会城市不再实行计划单列。四年后,重庆升格为直辖市。至此,全国计划单列市由14个减少到5个,并维持至今。

“改革开放40年来,计划单列一度成为宁波经济腾飞的最重要引擎之一,奠定了宁波在全国沿海开放城市和同等规模城市中的领先地位。”一位长期从事宁波发展的权威专家表示。

今天的宁波,正站在一个全新的历史起点上。横向比较,无论是衡量城市经济规模的GDP、工业总产值、进出口总额等指标,还是体现发展质量的税收收入、居民收入、储蓄存款等指标,宁波均排名居前。

新起点决定新方位。2015年底召开的市委十二届十次全会,明确了“十三五”时期发展的主要目标,即高水平全面建成小康社会、跻身全国大城市第一方阵。

针对计划单列市与省会城市的关系问题,基于全国发展大局和浙江历史方位的研判,宁波有了新的行动坐标——

2016年G20杭州峰会期间,习近平总书记勉励宁波与杭州错位发展、协同发展,共同唱好“双城记”。秉承“诚信、务实、开放、创新”的城市精神,宁波已锚定前进方向:争取早日跻身全国大城市第一方阵,成为浙江“一体两翼”发展布局中的坚强一翼。